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Rcsumc: 
La guerre d'independence de 1877-1878 a solicite tout le potentiel economique de 
l'etat et a beneficie d 'une maniere inouie de I 'apport moral et materiei de la part de la 
population de la viile de Târgoviste et du departement de Dâmbovita. L 'apport de la 
patrie, manţfeste d'une maniere speciale, pour soutenir la guerre avait vise toutes Ies 
actions en commen9ant par des requisitions pour l'armee, le revitaillement, la 
procuration des armes, Ies soins accordes aux blesses, Ies services prestes dans Ies 
h6pitaux, Ies donnations pour Ies soldats, l'appui accorde aux intendances roumaine 
et russe, la garde faite aux ji-ontieres et aussi l'appui accorde a la Croix-Rouge, y 
compris Ies ai des don nes aux familles de ceux qui se trouvaient sur le front. 
Dane, a la fin d'une guerre necessaire, objective et juste, comme la Guerre de 
l'lndependence, on peut detacher, dans l'ensamble de l'ejfort fait par toute la 
population, la contribution des habitant de Dâmbovita don 't la contribution materielle 
a ete au niveau des sacrifices et de l'heroi:Sme des soldats et, en signe de 
reconnaissance, ii /aut mentionner que meme li la fin des operations militaries, on a 
cree le sceau de "la viile de Târgoviste", applique en cire rouge, â l'aurochs et 
l'aigle, ::,ymbole de I 'unification definitive de la Moldavie avec le Pays Roumain et de 
l'Independance de Roumaine. 

Independenţa de stat a României şi suveranitatea ci externă câştigate prin voinţa şi 
jertfa întregii naţiuni în războiul ruso-româno-turc din 1877-1878, a reprezentat confonn 
spuselor luceafărului poeziei româneşti, Mihai Eminescu, "suma istoriei naţionale";cu 
alte cuvinte, s-a consumat "prima sumă", care s-a putut "calcula"atunci, cu plusurile şi 
minusurile ci. Prin reunirea străvechiului pământ românesc al Dobrogei cu Ţara, la 
aceasta s-a adăugat o parte din cealaltă "sumă", aceea a unităţii integrale, care se va 
"calcula"definitiv peste patru decenii. 

"Reizbucnirea crizei orientale şi evenimentele politico-militare ce i s-au circumscris 
între anii 1875 şi 1878 au readus în conştiinţa Europei şi a lumii, după numai două 
decenii cât trecuseră de la precedenta <<ediţie>>a aceleiaşi chestiuni de fond, 
problematica de ansamblu a societăţii româneşti, integrată, desigur, realităţilor şi 

aspiraţiilor politico-naţionale ale popoarelor din aceeaşi regiune geografică, Balcanii, 
identţficată de timpuriu şi îndreptăţit ca <<laborator al istoriei>>". 1 

• Şcoala cu clasele I-VIII „Dora Dalles" Bucşani. 
1 Dumitru Vitcu, lumea românească şi Balcanii în reportajele corespondenţilor americani de 
război, 1877-1878, Editura Junimea, Iaşi, 2005, p. 7. 
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La scurt timp după ce, în iulie 1875, a izbucnit răscoala ţăranilor din Bosnia şi 

Herţegovina2 cu un vădit caracter naţional religios3
, ruinaţi de impozite şi îndârjiţi de 

atâtea abuzuri, dar instigaţi şi de o"partidă"anexionistă din Austro-Ungaria ca şi de 
panslavismul politic al Rusiei, Imperiul Otoman, dator bancherilor occidentali cu uriaşa 
sumă de 200. OOO. OOO lire sterline, s-a declarat în situaţia de a nu putea plăti 

împrumuturile scadente . devenind "omul bolnav al Europei". Pe acest fond, în 
perspectiva previzibilă a izbucnirii unui război ruso-turc in Balcani şi cunoscându-se şi 
intenţiile Rusiei, chiar dacă neoficial exprimate, d e a reanexa cele trei judeţe din sudul 
Basarabiei (Cahul. Bolgrad şi Ismail). în noiembrie 1875 Consiliul de miniştri român a 
hotărât ca, deocamdată, România să se menţină în neutralitate şi să solicite respectarea ci 
şi a integrităţii teritoriale. Este cunoscut faptul că Rusia a ajutat şi sprijinit răscoala din 
Balcani, dar în I 875 ca nu era încă pregătită să ducă un război împotriva Imperiului 
Otoman. 4 ;însă cea care a provocat răscoala a fost Austro-Ungaria care avea nevoie de 
un conflict în Balcani5

, la aceeaşi concluzie ajungând şi istoriografia românească: 
" .. .încredinţată că Rusia nu-i va face dificultăţi datorită Alianţei celor trei Împăraţi. 
Austro-Ungaria a lucrat în 1875 pentru a redeschide chestiunea orientală în vederea 
expansiunii sale teritoriale în peninsula Balcanică". 6 

Marile Puteri unnăreau să profite la maximum de pe unna evenimentelor din sud
estul Europei, Imperiul Otoman fiind o prăjitură din care fiecare voia să se înfrupte cât 
mai mult, după expresia lordului Loftus, ambasadorul Angliei în Rusia7

. De altfel. 
atitudinea marilor puteri faţă de conflictul din Balcani a fost diferită, aceasta fiind 
concepută de fiecare stat implicat8 prin prisma propriilor interese şi a menţinerii 
echilibrului curopean9

. 

Evenimentele continuau să se precipite în sud-estul Europei. mai ales după ce la 
sfărşitul lunii aprilie şi începutul lunii mai 1876, au avut loc răscoale în Bulgaria iar în 
Grecia au fost omorâţi pe străzile oraşului Salonic consulii Franţei şi ai Germaniei, iar în 
iunie 1876 Serbia, unnată imediat de Muntenegru, declara război Imperiului Otoman. În 
acest context, în mai 1876 era elaborat la Berlin un Memorandum între Gennania, Rusia 
şi Austro-Ungaria privind situaţia din OrientJO. La 24 octombrie 1876, Anglia lua 
iniţiativa organizării unei Conferinţe a Marilor Puteri la Constantinopol 11

, la aceeaşi idee 

~ Constantin Căzănişteanu, Mihail E. Ionescu, Războiul nealârnării României 1877-1878. 
Împrejurări diplomalice şi operaţii militare 1877-1878. Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1977, p. 25-28. 
3 Nicolae Ciachir, Gheorghe Bercan, Diplomaţia europeană în epoca modernă, Editura Ştiinţifică 
şi Enciclopedică, Bucureşti. 1984, p. 366-368. 
4 Nicolae Iorga. Politica externă a regelui Carol 1, Bucureşti. 1923, p. 112. 
5 Idem, p. 128. 
6 Nicolae Ciachir. Războiul pentn1 independenţa României În contextul European, Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1977. p. 127. 
7 Nicolae Ciachir, Marile Puleri şi România(/856-1947), Editura Albatros, Bucureşti, 1996, p. 74. 
8 Sorin Liviu Damean. România şi Congresul de pace de la Berlin(l878). Editura Mica Valahie, 
Bucureşti, 2004, p. 14. 
9 

Constantin Căzănişteanu, Mihail E. Ionescu, Războiul neatârnării României 1877-1878 ... , p. 28-
39. 
10

Nicolac Corivan, Lupta diplomatică pentru cucerirea independenţei României, Editura Ştiinţifică 
şi Enciclopedică, Bucureşti, 1977, p. 34 
11 ibidem, p. 58-62. 
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înscriindu-se şi Franţa şi celelalte puteri europene12, Conferinţa Marilor Puţeri 
deschizându-şi lucrările în decembrie 1876 sub preşedinţia generalului IgnatievD 
ambasadorul Rusiei la Poartă, având ca scop aplanarea conflictului balcanic, iar România 
îl trimitea la Conferinţă pe Dumitru Brătianu pentru a solicita încă o dată garanţii de 
neutralitate. Însă, eşecul Conferinţei de la Constantinopol a condus la semnarea 
convenţiei de la Budapesta la 3 ianuarie 1877 dintre Rusia şi Austro-Ungaria 14 şi mai 
târziu la întâlnirea de la Londra 15

, iar respingerea de către Poarta Otomană a protocolului 
încheiat la I 9 martie I 877 de către Marile Puteri a dat mână liberă Rusiei de a interveni 
în Balcani. 

În acest context. în faţa oamenilor politici români s-au aflat trei alternative: 
continuarea neutralităţii, semnarea unei convenţii cu Rusia sau parafarea unui acord 
politic care să includă şi o cooperare militară 16

• Astfel. primul ministru Ion C. Brătianu a 
început să negocieze cu marele vecin de la Răsărit eventualitatea unei cooperări politico
militare17. Convenţia româno-rusă s-a semnat la Bucureşti la 4/16 aprilie 1877 18

, de către 
ministrul de externe român Mihail Kogălniceanu şi baronul Dimitri Stuart, agent 
diplomatic şi consul general al Rusiei în România;la scurt timp după semnarea convenţiei 
cu Rusia, M. Kogălniceanu ministrul de externe care imprimase deja o notă nouă 
acţiunilor externe româneşti 19 s-a arătat interesat să afle reacţia marilor puteri privind 
intenţiile ţării noastre de a se opune în cazul în care Turcia ar fi invadat România2°. 

Faţă de conflictul din Balcani şi, implicit, faţă de cauza românească, cercurile politice 
dâmboviţene şi-au manifestat interesul încă din 3 martie 1877, când, Prefectura judeţului 
Dâmboviţa întocmea listele de recrutare a tuturor tinerilor capabili să poarte arme, drept 
pentru care aceştia erau înregimentaţi în batalionul Dâmboviţ<! al regimentului 7 
Dorobanţi, în regimentul 3 Linie şi regimentul 4 Călăraşi, batalionul I-compania a-Ila
Târgovişte21 primind diferite sarcini de luptă în cadrul annatei de rezervă22 şi, cum 
războiul se anunţa dificil pentru toată suflarea românească, iar ultimii trei ani ai 

1~Gheorghe Cliveti. România şi puterile garante(l856-1878), Editura Univ. Al. I. Cuza, laşi, 1988. 
p. 219. 
13 Documente privind Istoria României. Războiul pentru independenţă, voi. I. partea II, p. 308. 
14 România în relaţiile internaţionale(l699-1939), coord .. Leonid Boicu. Vasile Cristian. Gheorghe 
Platon, Editura Junimea. Iaşi. 1980, p. 269. 
15 Nicolae Ciachir, Gheorghe Bercan, Diplomaţia europeană în epoca modernă (1566-1919) .... p. 
383. 
16 Sorin Liviu Damean, România şi Congresul de pace de la Berlin ... , p. 29. 
17 Dan Berindei. Diplomaţia românească modernă, Editura Albatros, Bucureşti, 1995, p. 173. 
18 Vezi pentru semnarea convenţiei româno-ruse, Julian Oncescu, Ion Stanciu, Emanuel Plopcanu. 
Texte şi documente privind istoria Modernă a Românilor, voi. li, (1866-1918), Editura Cetatea de 
Scaun, Târgovişte, 2009, p. 97-98;Nicolae Corivan, Relaţiile diplomatice ale României de la 1859 
la 1877. Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, I 984, p. 328-329; România în relaţiile 

internaţionale ... , p. 270-272; Sorin Liviu Damean, România şi Congresul de pace de la Berlin ... , 

Pii N
29

-
32

1. C . R I . ·1 d. l . l R - · · 301 1co ae onvan, e aţ11 e 1p omahce a e omame1. . . , p. . 
20 

Mihail Kogălniceanu. Documente diplomatice, colectiv de redacţie:George Macovescu, Dinu 
Giurescu. Constantin I. Turcu. Editura Politică, Bucureşti, 1972, p. 152. 
21 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Dâmboviţa (în continuare D. J. A. N. Dâmboviţa). fond 
Primăria oraşului Târgovişte, dosar nr. 114/1878, f. 16. 
22 Culegere de documente privind contribuţia maselor populare din judeţul Dâmboviţa la lupta 
pentru independenţa naţională a patriei, Târgovişte, 1977, p. 17. 
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economiei României fuseseră deosebit de grei, cheltuielile legale de echiparea, 
alimentarea şi transportul annatei române, revenea plauzibil, tot maselor populare , greu 
încercate de-a lungul istoriei. La 5 aprilie 1877, în vederea asigurării cu alimente, 
îmbrăcăminte, furaje necesare purtării războiului, Consiliul de Miniştri a hotărât să 

recurgă la rechiziţii, ajungându-se la strângerea a 116 199 hi grâu, 195 199 hi orez, 
18 162 porumb, 66 387 cai şi vite, 1 383 641 kg alimente în vederea asigurării hranei 
annatei române23

. În acest sens, judeţul Dâmboviţa a strâns 100.000 kg de făină, 60.000 
occa de porumb şi orz, necesare pentru brigada de cavalerie care se găsea deja la 
T A O 24 
argov1ştc . 

Cu toate greutăţile financiare şi lipsurile constatate în echiparea şi aprovizionarea 
trupelor, armata română a putut fi pusă pc picior de război într-un timp relativ scurt 
datorită fondurilor alocate de guvern, rechiziţiilor militare făcute în sate şi oraşe şi mai 
ales, datorită contribuţiei benevole a maselor ţărăneşti , inclusiv în provinciile româneşti 
aflate sub dominaţie străină. De asemenea, au fost luate măsuri în vederea aprovizionării 
annatei române cu pâine, şi, în acest sens au fost construite cuptoare care să poată da un 
randament de I O OOO de pâini pe zi25

. În acest sens, la 8 aprilie 1877, ministrul de interne, 
I. C. Brătianu se adresa Prefecturii Dâmboviţa, cerându-i acesteia să ia măsurile necesare 
pentru producerea făinii, cu scopul de a produce 30. OOO de pâini pe care să le pună la 
dispoziţia annatei române"când va fi cerută"26 . Astfel, într-un timp relativ scurt, comisia 
pentru alimente constituită la cererea Prefecturii Dâmboviţa a reuşit să pună în funcţiune 
I O cuptoare pentru producerea pâinii, destinată susţinerii războiului, şi implicit a annatei 

A 27 romane . 
La 12 aprilie 1877 trupele ruse intrau în România fără a preveni guvernul român, cum 

era firesc, lucru ce a condus la declanşarea unor reacţii negative la Bucureşti2 8 . La 18 
aprilie 1877 lua fiinţă, sub conducerea Mariei Rosetti Roznoveanu "Comitetul Central al 
doamnelor din Iaşi pentru ajutorul şi îngrijirea răniţilor români ", imediat fiind organizată 
o ambulanţă şi un spital mobil, în cadrul căruia au fost îngrijiţi primii 75 de răniţi, 

confonn spuselor doctorului Carol Davilla. În Ţara Românească, astfel de comitete au 
funcţionat în judeţele Brăila, Buzău, Dâmboviţa, Romanaţi, Ilfov şi în oraşele Ploieşti, 
Târgovişte. Urziceni, Câmpulung. 

La 19 aprilie 1877 un grup de cetăţeni ai Târgoviştei s-au adresat primăriei oraşului 
pentru a li se pune la dispoziţie o sală, în vederea organizării unor întâlniri publice în 
cadrul cărora să fie luate măsurile necesare ajutorării ţării29 . Animaţi de importanţa 
evenimentului, profesorii târgovişteni au fost primii care au susţinut această acţiune. 
Astfel, la 30 aprilie 1877, Şcoala Gimnazială Văcărescu a instituit în cadrul şcolii, un 
comitet care să organizeze reprezentaţii de teatru cu elevii. Astfel, a fost pusă în scenă 

21 Magazin Istoric, Anul XI, nr. 5(122), mai 1977, p. 36. 
2

~ D. J. A. N. Dâmboviţa, fond Primăria oraşului Târgovişte, dosar nr. 101/1877, f 5-6. 
25 Culegere de documente privmd contribuţia maselor populare din judeţul Dâmboviţa la lupta 
p

6
cntru indepen~enţa n~ţională a p_atr~e!, Târgovi~te: 1977_. p. 30. 

- D. J. A. N. Dambov1ţa, fond Pnmana oraşului Targov1şte, dosar nr. 101/1877, f 29. 
27 Ibidem, dosar 54/1877, f 35. 
28 Constantin Căzănişteanu, Mihail E. Ionescu, Războiul neatârnării României 1877-1878, Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1977, p. 94. 
29 D. J. A. N. Dâmboviţa, fond Primăria oraşului Târgovişte, dosar nr. 59/1877, f 6 I. 
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piesa "Cetatea Neamţ", iar fondurile strânse de pe unna reprezentaţiei au fost puse la 
dispoziţia annatei pentru front3°. 

În unna încheierii convenţiei româno-ruse din 4 aprilie 1877, guvernul român, prin 
măsurile luate şi prin posibilităţile create annatei ruse de a trece nestingherită prin 
România. s-a angajat efectiv în evenimentele din Balcani, ajungând în stare de război cu 
Imperiul Otoman(29 aprilie 1877). Cum nu mai era cale de întoarcere, era firesc ca la 
starea de fapt, de beligeranţă cu Turcia, România să avanseze cât mai repede la o stare 
deschisă, declarată oficial, de război, situaţie care implica proclamarea independenţei, dar 
neapărat în alianţa militară cu Rusia. Astfel, România răspundea cu tunul provocărilor 
Turciei, o deosebită rezonanţă politică având exclamaţia prinţului Carol din timpul 
canonadei de la Calafat: "asta-i muzica ce-mi place". 

Odată declarat războiul, populaţia judeţului Dâmboviţa răspundea cu entuziasm la 
apelul făcut de guvern de a sprijini echiparea şi aprovizionarea trupelor şi pentru 
procurarea de annament modem necesar campaniilor militare. O importantă acţiune a 
fost organizarea unui comitet la Târgovişte pentru cumpărarea de anne necesare 
susţinerii războiului. Prin acest comitet s-a făcut un apel la locuitorii oraşului dar şi la cei 
ai satelor:"Locuitori ai judeţului, Dâmboviţa nu trebuie să ignore nevoile ţării, noi trebuie 
să contribuim ca toţi ceilalţi, ba chiar mai mult. Este datoria fiecărui judeţ. deci şi a 
noastră. să răspundem chemărilor ţării"·' 1• Astfel, Consiliul comunal al oraşului 
Târgovişte comunica Casei de depuneri şi consemnaţiuni că a votat suma de 6000 de lei 
pentru cumpărarea de puşti Peabod/2

. 

Derularea evenimentelor a dus apoi la proclamarea independenţei de stat a 
României;încă din 2 mai 1877 Mihail Kogălniceanu preciza cu claritate poziţia 

internaţională a României şi faptul că ţara se afla în război cu Turcia33
, pentru ca la 9 mai, 

ci să afinne că "suntem independenţi, suntem naţiune de sine stătătoare"34. Proclamarea 
independenţei României a fost comunicată puterilor europene prin intennediul agenţiilor 
diplomatice ale ţării. Marile puteri s-au arătat, în cazul cel mai bun, rezervate şi, 

majoritatea, răuvoitoare faţă de actul împlinit la Bucureşti. ;doar Italia manifestând o 
evidentă simpatie faţă de cauza românească afinnând prin secretarul general al 
Ministerului de externe că"totul depinde de soarta annelor"35

. 

Plini de iniţiativă, locuitorii oraşului Târgovişte. prin diferite acţiuni au colectat 
numeroase ofrande pentru front ;o astfel de acţiune s-a desfăşurat la şcoala nr. 1 din 
Târgovişte în unna căreia au fost colectate numeroase vite, alimente, cereale şi 

îmbrăcăminte de iamă36, iar în unna întrunirii comisiei de rechiziţii în localul Prefecturii 
sub preşedinţia prefectului judeţului Dâmboviţa, Isaia Lerescu, au fost colectate 245 occa 
de brânză. necesară pentru a se trimite la Moşia Stolnici, statul urmând să despăgubească 
cu 80 bani occaua persoanele în drept37

. De asemenea. un număr de 86 de persoane au 

10 Idem, dosar nr. 60/1877, f. 1 O. 
11 Idem, dosar nr. 96/1877, f. 27. 
1
~ Idem, dosar nr. 97 /1877, f. 27. 

D Mihail Kogălniceanu, Documente diplomatice .... p. 163-169. 
1
·
1Alcxandru Zub, Mihail Kogălniceanu, un arhitect al României moderne, ediţia a III a. Institutul 

European, Iaşi, 2005, p. 87. 
35 Dan Berindei, Diplomaţia românească modernă, Editura Albatros, Bucureşti, 1995, p. 173. 
16 Culegere de documente privind contribuţia maselor populare din judeţul Dâmboviţa la lupta 
p

7
cntru indepen~enţă n~ţională a p_atrie!, Târgovi?e~ 197'~. p. 30-31. 

· D. J. A. N. Dambov1ţa, fond Pnmăna oraşului Targov1şte, dosar nr. 55/1877, f. 153-154. 
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contribuit cu suma de 525 lei prin subscriere în listele primăriei, banii fiind destinaţi 
ambulanţei române38

. Şi tot în spiritul de solidaritate cu ostaşul român, 37 de locuitori ai 
oraşul~i Tâ;şovişte împreună cu ~omu~itatea ~sraelită din_ oraş ~fereau ca ofrandă o serie 
de obiecte- cu scopul de a "mlesm sarcina annate1 romane", conform spuselor 
colonelului Theodor C. Văcărescu din comuna Odobeşti, unul din istoricii de la 1877. 

Sprijinul dat de populaţia dâmboviţeană a îmbrăcat cele mai diverse forme şi a 
continuat pe toată durata războiului. Astfel. după dispoziţiile date de guvern, era înfiinţat 
un spital militar la Fonderie şi Mitropolie cu o capacitate de 330 de paturi (230 de paturi 
in Fonderie şi I 00 de paturi la Mănăstirea Dealu), dotarea spitalului făcându-se într-un 
timp record prin liste de subscripţie, iar ca administratori ai acestui sfital erau numiţi 
domnii Ştefan Mărculescu, Alexandru Penescu şi Ienuţă B. Ioan4 

• O importantă 
contribuţie a adus şi Comitetul local de Cruce Roşie care a asigurat cele necesare 
spitalului, demnă de lăudat fiind totodată şi Elena Bulandra care , prin prisma soţului său 
ce deţinea o fannacie în oraş. a donat spitalului importante cantităţi de feşe şi scamă dar 
şi numeroase medicamente. De altfel. contribuţia cetăţenilor din judeţul Dâmboviţa 
privind susţinerea războiului de independenţă a fost una substanţială, reprezentând suma 
de 37. 363 lei41

, la nivelul ţării fiind de 1. 212. 66 I lei, fiind astfel mai mult decât în 
majoritatea judeţelor ţării. 

Într-un document din 15 iunie 1877 se preciza faptul că, la sosirea regimentului 8 de 
infanterie la Moreni, locuitorii judeţului Dâmboviţa aveau obligaţia să adăpostească şi să 
aprovizioneze annata42

. Şi tot în vederea susţinerii efortului războiului de către populaţia 
judeţului Dâmboviţa, s-a contribuit şi laa asigurarea transportului hranei pentru armata 
rusă, achiziţionându-se în acest sens 2000 de trăsuri43 

Pe câmpul de luptă , soldaţii târgovişteni încadraţi în Regimentul 7 dorobanţi şi 

Regimentul 3 linie şi-au îndeplinit cu seriozitate sarcinile îndeplinind diferite misiuni şi 
asigurând siguranţa malului stâng de la Gruia la Calafat, acoperindu-se de glorie, ei fiind 
organizaţi în patru companii ce purtau numele unor localităţi dâmboviţene: Pietroşiţa, 
Târgovişte. Găeşti şi Titu. La 23 august 1877 trupele dâmboviţene se aflau în apropierea 
Plevnei, participând efectiv la cucerirea redutei Griviţa II. iar ulterior, 
s-au alăturat celorlalte trupe româneşti care au blocat Plevna, remarcându-se printre alţii, 
Nicolae Dumitrescu din Târgovişte, Ilie Ion din Văcăreşti, Simion Matei din Băleni, 
Toader Georgescu din Ghergani, Ion Constantin din Bărbuleţu. În septembrie 1877, 
Primăria oraşului Târgovişte a constituit un comitet alcătuit din 20 de persoane, "cele mai 
entuziaste şi cele mai active în apărarea măreţiei şi onoarei naţiunii române',44 pentru a 
colecta donaţii în vederea cumpărării de arme pentru soldaţi(preţul unei anne fiind de 60 
de lei) din care făceau parte Ştefan Mărculescu, Constantin Fussea, Răducanu Ioan, 
Costică Petrescu, George Ludescu, Ioan Nicolaescu, Alexandru Penescu şi alţii45 . 

Atacurile din jurul Plevnei şi victoria smulsă la Griviţa cu mari pierderi omeneşti, au 
fost apreciate şi de M. S. Împăratul Rusiei, iar în memoria bravului căpitan Valter 

38 Idem, dosar nr. 59/1877, f. 8-9. 
39 Idem, dosar nr. 88/1877, f. 28-29. 
40 Idem, dosar nr. 88/1877, f. 32. 
41 Războiul pentru Independenţa Naţională a României, Documente militare, p. 635. 
·
1
" Documente privind Istoria României. Războiul de independenţă, tom VIII, doc. 948, p. 5 11-512. 

13 Idem, tom VI. doc. 39, p. 31. 
44 D. J. A. N. Dâmboviţa, fond Primăria oraşului Târgovişte. dosar nr. 96/1877, f. 17-30. 
45 Idem, dosar nr. 96/1877, f. 27. 
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Mărăcineanu, care arborase fanionul batalionului său pe reduta turcă Griviţa, locuitorii 
oraşului Târgovişte făceau abonament la Memorabilul tablou litografic al acestuia la 
preţul de 1 leu 46

. După cucerirea r,ţdutei Griviţa, în Târgovişte fuseseră strânse 30 occa şi 
390 dramuri scamă, precum şi alte obiecte necesare răniţilor, aşa cum reiese dintr-o 
scrisoare adresată de către prefectul judeţului Dâmboviţa Isaia Lerescu, primului ministru 
I. C. Brătianu47 . În acest context, demnă de semnalat este telegrama trimisă de către 
primul ministru I. C. Brătianu către Prefectura Dâmboviţa prin care îi felicita pe 
târgovişteni pentru iniţiativa lor de a-i îngriji pe răniţi în spitalul militar de la Fonderie şi 
Mănăstirea Dealu 48

. 

În toamna anului 1877, datorită infonnaţiilor preţioase primite de la bulgarii care se 
strecurau din Plevna, s-a ştiut faptul că Osman Paşa v-a încerca prin forţa armelor să 
spargă încercuirea spre a-şi deschide drum spre Sofia, aflându-se chiar şi ziua fixată 

pentru această tentativă, lucru ce a uşurat căderea Plevnei la 28 noiembrie 1877. 
considerată de anumite documente ruseşti şi otomane ca locul unde s-a decis soarta răz
boiului. Demnă de semnalat este caracterizarea făcuta de principele Carol comandantului 
Plevnei. Osman Paşa care se predase colonelului român Mihail Cristodulo Cerchez: 
"Osman este de statură mijlocie şi figura îndesată, o barbă plină neagră îi încadrează faţa, 
iar ochii săi cei mari melancolici îi dau o expresie foarte interesantă. "49 

După căderea Plevnei, soldaţii dâmboviţeni înregimentaţi în Batalionul I. Compania 
a-II-a Târgovişte ca parte integrantă a Regimentului 7 Dorobanţi au acţionat în cadrul 
Armatei de rezervă ce a dus lupte grele pentru ocuparea Vidinului, contribuţie 

semnificativă ce avea să fie recompensată cu primirea decoraţiei Trecerea Dunării , 
printre cei decoraţi aflându-se generalul Mihai Vlădescu, sublocotenenţii Alexandru 
Florescu, Costăchescu Ion-Bunel, caporalii Prodan Stan şi Ionită Neagu. sergentul 
Alexandru Ştefan şi soldaţii Stănciulescu Marin. Nae Stănescu , Băjean Ion50

. Din cei 
aproximativ 45 OOO de militari otomani luaţi prizonieri la Plevna se pare că un număr de 
127 au fost trimişi la spitalul militar de la Mănăstirea Dealu, aşa cum reiese dintr-un 
ordin telegrafic al ministrului de război către prefectura Dâmboviţa din 4 decembrie 
187751 unde li s-a acordat asistenţa medicala cuvenită, iar dintre aceşti prizonieri, cei care 
au decedat au fost îngropaţi în câmpul Ciocârlanului, acolo unde exista în perioada 
interbelică Serviciul Tehnic şi Ocolul Silvic Târgovişte52 . De altfel, Prefectura Dâmbovi
ţa îi acorda lui Andrei Cutny, un brutar iscusit din Târgovişte, dreptul de a aproviziona cu 
pâine prizonierii şi răniţii de la mănăstirea Dealu, ca şi cum ar fi fost răniţi români53

. În 
acelaşi timp, pentru a se crea condiţii de viaţă prizonierilor turci, s-a organizat o licitaţie 

46 Idem. dosar nr. 59/1877, f 29. 
47 Arhivele Naţionale Istorice Centrale Bucureşti, Min. int., Div. Corn. , dosar nr. 4898, f 263. 
48

D. J. A. N. Dâmboviţa, fond Poliţia oraşului Târgovişte, dosar nr. 273/1877, f. 387; Pr. Dr. 
Constantin Niţescu, Mănăstirea Dealu şi Liceul Militar Nicolae Filipescu, Tipografia Viitont! 
Petre G. Popescu, Târgovişte, 1932, p. 34. 
49 Memoriile Regelui Carol I al României, voi. III 1876-1877, Editura Machiavelli. Bucureşti, 
1994, p. 324. 
50Stelian Neamţu, Participarea Regimentului 7 Dorobanţi la războiul de independenţă. voi. IX, 
Târgovişte. 1977, p. 28-29 
51 Arhivele Statului jud. Dâmboviţa, fond Poliţia oraşului Târgovişte, dosar nr. 282/1877, f 149. 
52 Pr. Dr. Constantin Niţescu, Mănăstirea Dealu şi Liceul Militar Nicolae Filipescu, Tipografia 
Viitorul Petre G. Popescu, Târgovişte, 1932, p. 34. 
53 Idem, dosar nr. 2/1878, f 44. 
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unde s-au pus în vânzare mai multe obiecte pentru suma de 1375 lei54
. De asemenea, 

înmormântarea prizonierilor decedaţi s-a oficiat individual în prezenţa unui agent 
diplomatic care a supravegheat la derularea corectă a serviciului divin55

. 

La sfărşitul războiului de independenţă, care s-a dovedit a fi unul necesar, obiectiv şi 
just. se poate remarca contribuţia locuitorilor din judeţul Dâmboviţa, care a fost pe 
măsura sacrificiului şi eroismului soldaţilor şi, în semn de recunoaştere, trebuie menţionat 
că la sfărşitul operaţiunilor militare s-a creat sigiliul oraşului Târgovişte, aplicat în ceară 
roşie bourul şi vulturul, simbolul unificării definitive a Moldovei cu Ţările Româneşti, 
dar şi a independenţei României56

. 

De altfel, contribuţia şi rolul cetăţii de scaun la războiul de independenţă sunt cel mai 
bine scoase în evidenţă de către Ion Ghica care afirma: ,,Târgoviştea, este pentru români, 
o suvenire de mărire, de umilinţă, de veselie şi de durere. ( ... ) Târgoviştea, a văzut în 
zidurile ei de două ori pe Ştefan cel Mare iar de la Mircea până la Vladimirescu nu este 
un singur nume ilustru care să nu fie scris cu sânge pe pământul Târgoviştei. Acolo este 
leagănul luptelor şi al sacrificiilor patriotice. Toate gloriile noastre militare au trecut pe 
acest pământ şi au lăsat urme sângeroase într-acest oraş. ( ... )"57 

Este bine ştiut faptul că în urma războiului de independenţă din 1877-1878, era 
organizat Congresul de pace de la Berlin58 care îşi deschidea lucrările la 1 iunie 1878, 
acesta revizuind prevederile Tratatului din 19 februarie 1878 de la San Stefano pe baza 
unor concesii59

, prin care, conform articolului 46, Principatul României primea" insulele 
formând Delta Dunării, precum şi Insula Şerpilor şi sangeacul Tulcei". De asemenea, era 
recunoscută independenţa de stat a României, dar care era condiţionată de două 
clauze:cedarea sudului Basarabiei şi înlăturarea discriminării confesionale, asta şi datorită 
faptului că, Franţa nu a mai intervenit ca altădată în favoarea românilor, nemaisusţinând 
doleanţele românilor, din dorinţa de a un irita prea mult Rusia 6°. 

Concluzionând, odată cu revenirea Dobrogei la patria-mamă care avea o suprafaţă de 
15. 623 km2 şi un litoral de 220 km la Marea Neagră, din punct de vedere economic era 
impulsionată dezvoltarea ţării, iar politic, a reprezentat o etapă importantă în desăvârşirea 
unităţii naţionale, punte de legătură între I 859-1918. 

;
4 Ibidem, fond Primăria oraşului Târgovişte, dosar nr. 110/1877, f 3. 

;
5 Ibidem, fond Poliţia oraşului Târgovişte, dosar nr. 2/1878, f 11. 

56 Idem, dosar nr. 92/1877, f I. 
57 Ion Ghica, "Opere", voi. II, ediţie îngrijită de Ion Roman, Bucureşti, l 970p. 37. 
;s vezi Emil Diaconescu, România la Congresul de la Berlin", în "Însemnări Ieşene", 1939, nr. 6, 

p9cil~~!~ghe Platon, Independenţa României şi puterile europene. Reacţii şi atitudini. , în voi. "De 
la constituirea naţiunii la Marea Unire. Studii de istorie modernă. ", voi. II, Editura Universităţii 
"Al. I. Cuza", Iaşi, 1998, p. 245-246. 
60Ion Stanciu, Iulian Oncescu, Românii în timpurile moderne. Reperele unei epoci, Editura Cetatea 
de Scaun, Târgovişte, 2004, p. 286-287. 
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